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EXERCICIO 5.1



EXERCICIO 5.1

5.1 — No circuito da Fig. 5.48a, a tensao fornecida pela fonte € dada por:
v(r) = 254 cos 50« (V)
A corrente no amperimetro ideal é:

i(fy = 14,1 cos (50¢ + 60°) (A)

Determinar:
a) a tensao no capacitor;

b) a capacitancia do capacitor;
¢) o valor da resisténcia R do circuito.
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Fig. 5.48q




SOLUCAO DO EXERCICIO 5.1

Solucio

. primfziro passo nesse tipo de exercicio € representar as grandezas na
forma fasorial, como segue.
Da expressao de v(¢), obtemos:

Vigr =254 V
f = (0°
w = 50 rad/s
Da expressao de i(1):
]rm'i.r o 14--1 A

b = 60°



SOLUCAO DO EXERCICIO 5.1

Os valores eficazes destas grandezas sio obtidos dividindo-se seus valo-
res maximos por \/2, assim temos:

¢ 254
V2
;14,1

Assim, na forma fasorial temos:

1%

ou V=220V

p—

220(0°

10[60°



No dominio da freqiiéncia o circuito original é representado por:

._—f ; xc

R
. 1+(> }i=10[5_0°
v = 200/0° | 7>

Fig. 5.49 Dominio da frequéncia.

Pela aplicacdao da segunda lei de Kirchoff, obtemos:
RI —j . XC * I = V

ou, ainda:

; vV _ 220/00
R—-Jj -Xo)=—= = 22| —60°
T T10[60°

Representando-se o segundo membro na forma cartesiana, resulta:
R—=jrXe=11 —J19
Da igualdade desses dois complexos resulta:

R=11Qe Xc=190

SOLUCAO DO EXERCICIO 5.1



SOLUCAO DO EXERCICIO 5.1
Desta forma, obtém-se:

a) A tensao no capacitor sera dada por:

Ve=—j X
entao
Ve = —j19 x 1060 = 19|—90° - 10/60°
Ou

Ve = 190|—30°
No dominio do tempo, resulta:

V() = 190 v/2 cos (50 — 30°)



SOLUCAO DO EXERCICIO 5.1

b) Sendo X, = 19 () e lembrando que

resulta que:

0ou

c) R =1110.
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_ EXERCICIO 5.2

5.2— Nocircuito da figura que se segue, a fonte de alimentagio fornece uma tensao
de freqiiéncia 1 kHz e valor eficaz 20 V. O valor eficaz da tensdao medida no resistor
de 10 &2 € 10 V, e o valor eficaz da tensao medida na bobina de indutancia L e
resisténcia 7 € 12 V. Determine:

a) o valor eficaz da corrente no circuito;

b) a defasagem entre a tensdo e a corrente;
¢) os valores da indutancia L e da resisténcia r da bobina.

Babina
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Fig. 5.49



SOLUCAO DO EXERCICIO 5.2
Solucao
Vamos inicialmente construir o diagrama de fasores correspondente, no

qual a corrente esta em fase comas tensdes Vz e V., e ainda atrasada de 90° em
relacao a tensao V.

Fig. 5.50 Diagrama de fasores.



a) O valor eficaz da corrente no circuito é dado por: SOLUCAO DO EXERCICIO 5.2

pd Vo g, 110
R 10

ou
I=1A

b) Para determinarmos a defasagem entre a tensao V e a corrente /, ou
seja, entre V e V, vamos aplicar a lei dos co-senos no triangulo ABC,
como segue:

V=V + V2 —-2VVgcos ¢

sl £

ou

Vi + VE—VE _ 102 + 202 — 102

cos iy =
2VVy 2 x20x 10

que resulta:
cos r = (,89°
ou

¢ = 27°



¢) Vamos inicialmente determinar a defasagem s, entre Vel pelalei dos SOLUCAO DO EXERCICIO 5.2
Senos:

sen sen (180 — 4r,)

que resulta:
sen ¢, = 0,77

ou

fr, = 50°
Desta forma, do tridngulo BCD obtemos:

V.=VzcosyyouV, =77V

e, sendo V, = rl, resulta:

r=770
e, ainda,

Vi=VgzgsenyyouV, =92V



SOLUCAO DO EXERCICIO 5.2
e, sendo V,; = X/, resulta:
X,L. s 9,2 Q
lembrando que:
XL=COL=277_)(L

resulta:

L =146 mH
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—_— : i EXERCICIO 5.3
5.3 — No circuito da Fig. 5.51 sao dados:

v(t) = 254 cos (377t — 60°) V
e o diagrama de fasores correspondentes. Determinar:
a) as tensoes V, e V,, bem como a corrente I, no dominio de frequéencia e no

dominio do tempo;
b) os valores R e C.

—— . — —

(a) (b)

Fig. 5.51 (a) Circuito; (b) diagrama de fasores.



3 SOLUCAO DO EXERCICIO 5.3
Solucao

a) Sendo v(t) = 254 (377t — 60°), temos:

V.-mir = 254 (V)
Vi=200N
w = 377 rad/s
# = —60°

Aplicando-se a lei dos senos ao diagrama de fasores, resulta:

V V, Vi

—
—

sen (180° — 75°)  sen 60°  sen (75° — 60°)

obtendo-se:
V,=59VeV,=1973 YV
ou, em termos fasoriais:

V, = 59|0°



(Deve ser lembrado que a fase de V é —60° e que V, esta adiantado de SOLUCAO DO EXERCICIO 5.3
60° em relagcdo a V e que V, = 197,3 |=75°.)

Retomando o diagrama de fasores, temos:

i V,
60° 75¢ L&
v, | Ve
v

Fig. 5.52 Diagrama de fasores.

onde V, € a tensao no resistor de 10 Q e V., a tensdo no capacitor;
resulta que:

V,=Vscos75°o0u V, = 51,1V
fasorialmente,
V.= 5HL1[0° (V)

sendo

Voo | 51,1]1£=5”_0E

r 10




SOLUCAO DO EXERCICIO 5.3

Assim, temos:
V, = 590° V, = 197,3|=75° e I = 5,1|0°
No dominio do tempo:
V() = 59v/2 cos 377t
vo(t) = 197,3 /2 cos (377t — 759)
i(1) = 5,1 /2 cos (3771)



A — SOLUCAO DO EXERCICIO 5.3

temos R = 11,6 Q)
sendo que:

Vc_— — Vg sen 750 ou VC' = 191,4 VvV
e lembrando que:

T

XE,,
8 7

resulta que X, = 37,5 ().

Portanto

ou, finalmente,

E ="T7T0.F ik



